

党史学习教育“七一”特稿

正确认识党的历史重要论述内在逻辑

胡正勃

百年党史波澜壮阔,百年大风风华正茂。党的十八大以来,习近平总书记以新时代中国特色社会主义发展视角高度重视运用大历史观把握历史发展规律和大势,通过对党的重要历史时期、重大历史问题、重要历史人物的阐明,凸显出中国共产党为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同的历史主流和本质。习近平总书记关于党的历史的重要观点和重要论述是学习和研究党史的基本遵循,为全党树立马克思主义大历史观提供典范。深刻理解和把握其中的核心要义与理论创新,正确认识其内在逻辑,有助于完善中国共产党历史研究话语体系的构建和马克思主义中国化的创新发展,有助于深切领悟“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”,推动树立符合新时代要求的正确党史观。

逻辑起点 推进现代化,着眼新时代

回顾党的百年艰辛历程,习近平总书记关于党史的重要论述以中国共产党带领人民群众进行现代化建设,实现中华民族伟大复兴为逻辑主线,始终着眼于完成新时代的重大任务。

习近平总书记强调:“要了解我们党和国家事业的来龙去脉,汲取我们党和国家的历史经验,正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对正确认识党情、国情十分必要,对开创未来也十分必要。”习近平总书记关于党史论述的逻辑起点是推进国家现代化的历史任务。自鸦片战争后,中国人民和无数仁人志士苦苦寻求中国现代化之路,中国共产党的诞生,正是肩负着带领广大人民群众进行中国现代化建设的历史任务,当前,实现社会主义现代化国家这个目标还远未达到。

习近平总书记关于党史论述的目光始终落在新时代上,世界上最大的发展中国家如何实现社会主义现代化,一直是以来中国共产党历代领导集体追寻的重大问题。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央吸取百年党史经验,奋力开启实现中华民族伟大复兴

和国家现代化历史进程,成功破解发展中国家实现现代化的难题,证明了马克思“跨越卡夫丁峡谷”设想的真理性。

习近平总书记关于党史论述的逻辑起点灵活运用辩证唯物主义和历史唯物主义思维方法。从1953年第一个“五年计划”到2020年第十四“五年规划”,一以贯之的主题就是把我国建设成为社会主义现代化国家,这凸显出实现国家现代化是中国共产党百年来孜孜以求的长远目标。而以习近平同志为核心的党中央始终以大局意识着眼新时代,关注当下正在做的事情,这是中国共产党人的近期目标。

创新发展 蕴含中国特色,丰富原创性贡献

习近平总书记关于党的历史的重要论述,阐释了应用什么样的眼光、方法看待党的百年历史、如何树立正确的党史观、如何有效从党史中汲取发展力量。

习近平总书记首次提出党史观概念,并首次将党史喻为“教科书”“营养剂”。树立正确党史观,要坚持马克思主义唯物史观根本方法,既要实事求是肯定党史上取得的重成就、学习传承有益经验,又要合理看待党史上的重大问题、吸取教

训避免弯路。习近平总书记因地制宜运用唯物史观,将中国共产党的发展眼光拓宽到“从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律”,创造性地提出“大历史观”的历史研究方法,号召全党将历史事件、历史人物置身于当时历史条件中去考究、评价,既不能用当今的发展条件、思想水平、国际形势来评价历史决策,也不能用模棱两可的态度看待容易混淆的历史阶段。

习近平总书记善于运用整体性历史思维研究党的历史,将党史放置于中华民族发展史、社会主义发展史、新中国史、改革开放史的大潮流中去研究,完整地梳理了党史演进来的来龙去脉,有力抵制了历史虚无主义侵袭。

价值旨归 坚持人民至上,揭示百年使命

习近平总书记指出:“我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”坚持人民至上是中国共产党百年奋斗的根本政治立场,揭示了为民族谋复兴是中国共产党百年奋斗的使命担当,这是习近平总书记关于党史论述的价值旨归。

牢牢把握伟大建党精神的鲜明特征

金辉

党的百年奋斗不仅创造了伟大的社会发展成就,也创造了宝贵的精神财富。在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话中,习近平总书记用32个字总结、提炼和概括了中国共产党先驱们在觉醒建党时形成的“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”伟大建党精神,构筑了以伟大建党精神为源头的中国共产党人的精神谱系。伟大建党精神集中体现了党的初心使命、理想信念、根本宗旨、优良作风,彰显了新时代中国共产党人的行动自觉和理论自信,兼具思想性与革命性,在理想与现实的联结中,作为精神之源引领中国共产党精神谱系,并贯穿于新时代党的建设全过程,为实现中华民族伟大复兴与人民对美好生活的向往提供了有力精神支撑。

思想性与革命性相统一

伟大建党精神是党在历史洪流中自我创建形成的,凝结着党不懈追求进步、自我完善的先进思想,蕴含自我革命的建党基因。强大的政党是在自我革命中历练锻造出来的,回顾中国共产党的建设历程,党在进行思想理论建设的同时也在开展自我革命,善于学习总结和勇于自我革命是党的优良传统,是党团结带领人民不断从胜利走向胜利的关键所在。

在长期执政的历史条件下,建设什么样的党、怎样建设党是一个重大现实问题,直接关系到党和国家前途命运。新中国成立后共产党既保持革命党的革命精神,同时又兼具执政党的执政能力,以思想理论建设为先导,大刀阔斧改革和壮士断腕反腐是党始终坚持自我革命、保持健康肌体的关键。百年以来建党精神的思想性和革命性,始终统一于建设现代化国家和先进性政党的历史进程中。

党根据建党经验和实践发展进行科学总结,理论与实践互促,搭建了由现实国情通向建党理想的桥梁,形成了中国特色社会主义理论体系。十八大以来,习近平新时代中国特色社会主义思想既立足于我国正处于社会主义初级阶段的现实国情,描绘出我国社会发展宏伟蓝图,又进一步丰富和发展了建党精神的时代内涵,为建党精神注入更多实践基因,充分实现建党理想与发展现实的有机结合。

贯穿于党的建设全过程

伟大建党精神诞生于内忧外患之时,发展于磨难挫折之中,传承于攻坚克难之间,是中国共产党谋生存、求胜利的精神写照,为中国共产党伟大斗争提供伟大精神动力。中国共产党领导中国革命、建设和改革所取得的成就,与始终坚持建党精神引领相辅相成、密不可分。

建党百年以来,伟大建党精神生生不息、代代相传,不同发展阶段体现为不同时代价值和力量,以此来指导党的建设和党治国理政的实践方针,指导每一名共产党员不忘初心、牢记使命。伟大建党精神承载了中国共产党人最为突出的信念之基、行动指向、鲜明特质和政治品格,包含了中国共产党创建的理论和实践特点,蕴含了党的性质宗旨和初心使命,又规范和影响着党建设和发展,是支撑中国共产党百年蓬勃发展的精神伟力,是党的建设的精神之源。

民族性与人民性相融合

伟大建党精神既包含了实现中华民族伟大复兴的中国梦,又体现了中国共产党建设和发展所包含的为民初心。从初建时只有50多名党员,到成为拥有9670万多名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党,从带领中国人民翻身做主人的精神主动,到实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的行动自觉,伟大建党精神深刻回答了中国共产党为什么能够赢得人民信任和为什么能够推动中华民族实现伟大复兴这一重大问题。

以建党精神为历史起点,党在保持同人民群众的血肉联系中,坚定践行以人民为中心的发展思想,在百年奋斗历程中,中国人民对美好生活的向往不断变为现实,在党领导人民根本利益和中华民族伟大复兴达到和谐统一,中华民族不断迈向民族伟大复兴新征程。

理想性与现实性相联结

伟大建党精神具有鲜明时代价值导向,构成了中国共产党进行自我革命的内生力量、进行社会革命的精神动力、推动社会发展的时代魄力。邓小平理论指出我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段的现实国情,同时又提出了实现共产主义这一中国特色社会主义共同理想,在“摸着石头过河”这一富有中国特色、符合中国国情的改革过程中,建党理想历久弥新,建党精神的实践不断延伸扩展。改革开放不断深化、经济社会科学发展、小康社会全面建成、中国特色社会主义进入新时代,中国共

引领中国共产党精神谱系

百年以来,一代代中国共产党人前仆后继、英勇奋斗,形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系,建党精神源于党的创建时期的思想意识和建党实践,是各种“系列精神”的主旨,是党的伟大精神之源,是党的精神谱系之根,是党对鲜明政治品格、显著时代标识认识的全面升华与深化。

建党精神既引领中国共产党精神谱系,又包含于中国共产党精神谱系之中,起着奠定精神根基的重要作用,建党精神的科学内涵,为中国共产党人打下鲜明精神烙印,伟大建党精神确保了中国共产党不变质、不变色、不变味,始终是坚定的马克思主义政党。伟大建党精神深刻昭示了精神谱系的鲜明特征与历史走向,体现了无产阶级政党坚定崇高理想信念与价值追求,凝聚了一代代共产党人的心血与奋斗,蕴含着百年大风风华正茂的基因密码。(作者为市委党校马列教研室副主任。本文为2021年度省委党校系统学习贯彻党的十九届六中全会精神专项课题“伟大建党精神的生成逻辑、科学内涵与弘扬路径”(ZX22079)阶段性成果)

坚持党的领导 实现全过程人民民主

何峻

坚持党的领导是人民代表大会制度的本质特征和最大优势。市委人大工作会议强调,要坚持党的全面领导,坚定制度自信,把握正确方向,加强和改进新时代人大工作,不断丰富全过程人民民主的盐城实践,在新起点上奋力开创全市人大工作新局面。

办好中国的事情,关键在党。习近平总书记把党的领导喻为党和国家事业不断发展的“定海神针”。中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导。中国共产党处在总揽全局、协调各方的地位,是中国特色社会主义的领导核心。坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。百年党史充分表明,什么时候坚持党的全面领导,党和人民事业就会健康发展;什么时候弱化党的领导,党和人民事业就会遭受挫折甚至失败。坚持党的全面领导是中国特色社会主义事业取得成功的根本政治保证。

我国的人民代表大会制度,坚持中国共产党的领导,坚持国家一切权力属于人民,最大限度保障人民当家作主,把党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断推进人民代表大会制度理论和实践创新,坚持以人民为中心,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主。习近平在中央人大工作会议上指出:“人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体,也是党在国家政权中

充分发扬民主、贯彻群众路线的重要实现形式。”人民代表大会制度是我国的政体,是中国共产党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是实现全过程人民民主的重要制度载体,全过程人民民主是对马克思主义民主观的继承与发展。全过程人民民主把民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督贯通起来,实现过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

我国宪法规定了中国共产党在国家中的领导地位,是最高政治领导力量,在国家治理体系中处于中心位置和领导核心。强调人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,必须长期坚持,不断完善。党在深化对民主政治发展规律认识的基础上提出全过程人民民主的重大理念。这一理念,蕴含极高的自信,事关国家权力归属、民主制度形态、民主发展道路等大是大非问题。习近平总书记还强调:“决不能依据地位、财富、关系分配政治权力。”中国共产党领导的社会主义国家,一切权力属于人民,践行和发展全过程人民民主,是新时代中国共产党人的新使命只有在党的统一领导下,才能保证全过程人民民主健康有序发展。

毫不动摇坚持党的领导

没有党的领导,就不可能实现人民当家作主,就不可能有全过程人民民主。坚持党的领导,是发展全过程人民民主的根本要求。必须紧

紧把握坚持党的领导这一最高政治原则,牢牢把握“四个机关”定位要求,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、拥护“两个确立”、做到“两个维护”。认真贯彻落实习近平总书记重要讲话,深刻理解和把握全过程人民民主的丰富内涵和实践要求。

越是发展全过程人民民主,越是要加强党的全面领导,这是中国特色社会主义民主政治建设经验反复证明的铁律。实践中,把党的领导贯穿人大工作各方面全过程,完善和落实党领导人大工作的制度机制。必须通过人民代表大会制度,保证党的主张在各项工作中得到全面贯彻和有效执行。人大重要会议、重要工作、立法计划、重大事项等,按规定及时向同级党委报告。各级党委要从政治高度,把人大工作摆在重要位置,纳入整体布局,及时解决人大工作重大问题,不断将党的领导优势转化为全过程人民民主功能,充分彰显全过程人民民主优越性。

推进人民代表大会制度理论和实践创新

人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体,也是实现全过程人民民主的重要制度载体。为构建全链条人民民主的制度体系,保障全过程人民民主提供制度保障,要在党的领导下健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,保证人民平等参与、平等发展权利,使全过程人民民主得到更加广泛、更加充分的发展。

在立法、监督和代表工作等职能方面,充分体现人民意志,并确保党的主张和人民意志相统一。通过调研、座谈、论证、评估等方式,多层次、全方位、多渠道了解实际情况,

广泛听取各方意见和建议,提高人民群众对监督工作的参与度。积极探索接地气、察民情、聚民智、惠民生的实现途径,并把人民群众是否满意作为检验人大工作成效的重要标尺,把全过程人民民主理念具体体现到人大工作全过程各方面。

促进治理体系和治理能力现代化

全过程人民民主具有超越西方民主的制度优势和实践优势,这种优势很大程度上体现在治理体系和治理能力上。坚持人民立场,是党领导实现国家治理体系和治理能力现代化的鲜明底色,其价值取向就是保障人民当家作主,增进人民福祉,充分发挥人民在国家基层治理中的主体作用。全过程人民民主在治理中的生动实践,不仅使人民主体地位得到彰显,也极大地提升了人民群众获得感和幸福感。

在实践中,要坚持以人民为中心,将人民有效参与贯穿到民主选举、民主协商、民主管理、民主决策、民主监督全过程,使“一切权力属于人民”更好体现在政治生活和公共事务中。统筹兼顾不同阶层的多元化治理需求,完善治理主体证明和民主决策机制。实现从全过程人民民主价值理念到制度形态和治理机制的转变。发挥党总揽全局、协调各方的优势,在党的统一领导下,通过良法善治,建构共建共治共享格局,以全过程人民民主的生动实践凝聚智慧力量,让更治理成果惠及人民,在共同创造中走向共同富裕。

(作者为市委党校教授、市人大工作理论研究会副秘书长。本文为2022年度省、市人大工作理论课题“设区市地方立法场域中的全过程人民民主:理念与进阶”阶段性成果)